雨巷

内蒙古乌海市第一中学 凌光素

教学设计：

[教学目标 ]： 

      1、  朗读品味，咀嚼诗歌语言，深入意境，把握意象的象征意义。

      2、激活学生感知、想象、体验、认识等潜在能力。

[教学方法]：

      1、  朗读感悟法。

      2、  问题法。

      3、  演绎法。

 [教学准备]：歌曲《丁香花》 丁香花图片  雨巷图片 。

 [师生互动活动设计]：

      1 教师引导、点拨，并示范诵读。

      2学生通过反复吟诵，体会诗人所要表达的思想感情，并对诗歌中生动、鲜明的意象进行合理的联想和想象，把握诗歌的情感意蕴。

      3、教师引导学生自由讨论、自主学习、发展思维。

      4、  扩展阅读，拓宽学生知识面。

      5、进行写作练习，提高学生作文能力。

      [课时安排]：一课时。

      [过程实录]：

教学过程（结合课件） 

1、激趣导入 

为了使学生更好的感受诗的意境，更容易理解“丁香”，我采用学生耳闻能熟的网络歌曲《丁香花》导入并附以介绍有关知识及其“美丽”“孤高”“忧愁”的个性。学生有了追求美的感觉，兴趣也就被激发出来。 

2、作者介绍 

《雨巷》是诗人的成名作，相关的情况介绍是必要的。 

3、赏析全诗 

① 初读全诗，整体感知 

学生自由朗读全诗，获得初始体验。在这个环节，学生只要读出这是一首什么诗，并对诗有初步的感受就可以。 

② 再读全诗，体会意境 

师生共同欣赏（课件展示）配乐朗诵音像作品，用视听的手段来展示诗歌意境，将诗歌内容形象化、具体化，创设情境，增强学生对诗歌的主体感悟。而教师提示学生方法即抓住几个主要意象展开联想，学生头脑里自然会勾勒出“雨巷”画面，就能体会出诗的意境。    

③三读全诗，感悟情感 

学生在上一环节体会诗歌营造的意境和富有流动的画面美，充分发挥想象力，展示他们的表达能力、理解能力。在此，可鼓励学生大胆揣测诗人创作情况及情感，引导其积极思维。 

教师此时再做必要的创作背景的补充可谓补学生之所需，学生对诗中所抒发的情感与追求自然会容易得多也丰富的得多。通过合作交流，可进一步加深学生对诗的理解，把握诗的中心形象（雨巷、丁香一样的姑娘）的象征意义。 

④四读全诗，体会创作美 

再次指导学生把情感融入朗读中体会诗歌的“美”，品味美的意境、美的语言、美的情感，加深感悟。 

4、拓展阅读 

引入作者的其他作品，使学生更充分的了解其情感及创作风格，通过比较联想培养学生的鉴赏和审美能力。总之，在设计教学中我力求依照新课改的要求及理念，引导学生去阅读和鉴赏。

板书设计

一篇优美的板书设计有“微型教案”之称，一篇好的板书设计能体现本节课的教学思路，教学重点、难点，也易于学生学习。这节课我采用图示式的板书设计，兼以简洁的文字说明，体现课文内容，并利于学生背诵理解。根据求实、求精、求新、求美的原则，我设计了如下板书：
意向         雨巷          丁香般的姑娘                我

感受     幽深、 寂静      美丽 高洁  愁怨         冷漠 凄清 惆怅

象征意义 黑暗沉闷的现实   转瞬即逝的美好事物       在痛苦中挣扎的青年
[课后反思]：

《雨巷》是一篇抒情色彩浓烈的诗歌。没有直白的“情语”，只有委婉的“景语”，形象丰富且具象征意味，因此，在教学活动中就要首先训练学生感知形象的能力，进而引导学生去进行体验，最后达到认知形象意蕴的目的，用个别读、集体读、师范读、听录音等多种形式的读反复体验，深入诗的意境，造成情感上的共鸣。从初步感知、体会诗的情感基调到深入品味、强化感觉，对感觉和体验进行整理再到细节认知，从感性认识逐步上升到理性认知，另外，置疑设问，集散有致。《雨巷》教学设计中共设置了十几个疑问。力图使学生的感觉、体验、思维始终处于兴奋状态。但这许多问题归纳起来只有三个：一是全诗有哪些形象；二是如何发现、体验形象所蕴蓄着的思想感情；三是我们是怎样解读诗歌，进而解读文学作品的。此外，运用适合文本特点的语体色彩是很重要的，《雨巷》抒情性浓烈，且调子低沉，在教学中，尽量采取诗化的语言并且始终保持符合该诗基调的情感色彩。
这堂课的设计步步深入，层层推进，符合学生认识的规律，如先整体感知作品，激起学生学习的兴题和求知欲望，后介绍作者生平和时代背景，再理解作品的意象和象征手法，层次分明，取得了很好的教学效果。 
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